

## TEL AVIV

Az első bevándorlási hullámmal érkezett Kelet Európai cionista vallásos zsidok Jaffától, északra lévő homok dűnéken, építették fel 1887 és 1899 között a Neve Tzedek-nek elnevezett települést.

Kép sorunk evvel a régi hangulatos negyednek az utcáival foglalkozik.

Száz nyolc évvel ez előtt, érkezett az akkori Palesztinában, Arye Weiss. Felajánlták neki hogy telepedjen le Jaffa városában, de az akkori idők Jaffája egy zsúfolt, főleg arabok lakta település volt, sem vízvezeték sem kanális, a házak mellet latrinák, piszok és bűz. (Lásd kép sorozatunk első arhiv képét)

Ez egyáltalán nem volt a Nyugat Európából érkezett Weiss ínyére, Neve Tzedek szűk utcáitól sem volt elragadtatva, de mivel cionista volt, nem fordult vissza Európában, hanem megalapította a "Ahjuzat Bájit" (Udvarház, vagy A Házak Tanyája), nevű egyesületet, avval a cél kitűzéssel hogy Jaffa környékén alapítsanak egy új modern települést, víz vezetékkel és csatornázással.

Három éven belül 66 család csatlakozót az egyesülethez, és megvették a Beduinoktól a Jaffa melletti terméketlen homokos dűnék egy részét.

Parcellázták a területet és 1909-ben összegyűltek hogy kisorsolják a telkeket. Erről az eseményről még hiteles fénykép is megmaradt (lásd a sorozat második felvételét).

A tengerparton 66 fehér és 66 szürke kagylót gyűjtöttek a fehérekben karcolták a család neveket, a szürkékben a telek számot. Egy kisfiú húzott ki egyet a fehér kagylókból, egy kislány a hozzá tartozó szürkét. Így sorsolták ki a telkeket, és ezeken épültek az "Ahuzat Bajit" első lakóházai. Nem sokkal később született meg Arye legkisebb lánya. Az anya Elisabeth-nek akarta elnevezni, de az apja ragaszkodót hozzá hogy a nevébe az új település neve is bele kerüljön, így lett belőle Ahuzabeth Weiss, az első Tel Aviv-ban, (ahogy a fejlődő várost később elnevezték) született lány. (A kép sor harmadik arhivfelvételén a jobb oldalon).

A település tovább fejlődött és 1911-ben a fejlesztési hivatal élére egy rendkívül sokoldalú és aktív ember került - Meir Dizengoff. Mikor 1922-ben, Tel Aviv városnak lett nyilvánítva, megválasztották Dizengoffot Tel Aviv első polgár mesterének. Ezt a tiszteletét életé végéig 1936-ig viselte, és hatalmas része volt a város modern metropoliszá fejlesztésében.

Emlékét nagy tisztelet övezi és a régi városházában, érintetlenül hagyták az irodáját, még a kalapja is ott lóg a fogason, amelyre mindig feltette.

A régi városháza jelenleg város történeti múzeum, az épület előtt, egy gyönyörű vízi rozsa medence van.

Tel Aviv-nak jelenleg 414.600 lakosa van, perem városokkal együtt pedig 3.464.100.

**Victor Galambos**